

VI.

ВЫСТУПЛЕНИЕ ЗАМ.МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РЕСПУБЛИКИ
КУВА

полковника АБРАНТЕСа Х.

Уважаемые товарищи!

Позвольте мне с этой трибуны от имени нашей делегации передать горячий привет всем присутствующим здесь представителям контрразведывательных органов братских стран.

Мы горячо поддерживаем инициативу товарищей из органов государственной безопасности Чехословацкой Социалистической Республики о созыве настоящего совещания с целью анализа новых форм и методов в деятельности разведслужб капиталистических стран на современном этапе и принятия совместных мер по пресечению этой деятельности.

Для нас такая встреча особенно полезна, так как позволяет лучше ознакомиться с опытом, накопленным дружественными странами, который может быть с успехом использован в условиях оперативной обстановки в нашей стране.

Учитывая характерные особенности и географическое положение Кубы, эта страна всегда являлась важным объектом интересов США, а отсюда и интересов со стороны американских спецслужб. Таким образом, наше выступление в основном будет развиваться в этом направлении, но с учетом также деятельности других империалистических разведок.

В силу того, что Куба в свое время занимала важное место в оборонительных и агрессивных планах американского империализма, внешняя политика США основывалась на все большем политическом, экономическом и культурном закабалении нашей страны, она была направлена на отыскание путей для полной ликвидации нашего суверенитета и национальной независимости.

Исторически важная роль в этом процессе отводилась американским спецслужбам. В частности, в ходе Второй мировой

войны и после ее окончания их деятельность в нашей стране становилась все более очевидной: в пятидесятые годы в задачи этих служб на Кубе входило оказание технического содействия и контроль за деятельностью репрессивных полицейских и иммиграционных органов, таких, как Бюро по подавлению коммунистической деятельности (БРАК), Служба военной разведки (СИМ) и других, а также военных органов в целом. Соединенные Штаты имели военные позиции непосредственно на нашей территории, такие, как военно-морская база в Гуантанамо. Контроль за деятельностью оперативных разведывательных центров осуществлялся в основном непосредственно из здания посольства США на Кубе. Позднее, когда интересы подавления кубинской революции и предотвращения распространения социализма в Западном полушарии выдвинулись на первый план, американский империализм привел в действие всю свою подрывную машину во главе с ЦРУ, изменил тактику и методы в соответствии с обстановкой, сложившейся в мире и внутри самих Соединенных Штатов.

Основные цели американского империализма заключались в следующем:

- Воспрепятствовать приходу к власти революционных сил и сбить революционное движение с избранного им пути; усилия в этом направлении предпринимались примерно с 1956 до конца 1959 гг.
- Свержение революционной власти; этот этап охватывает период с начала 1960 г. и до 1965 г. Затем такая установка постепенно сходит с повестки дня и прекращает свое существование к 1967 году. Деятельность противника в тот период была направлена на разгром Революции насильственным путем.
- Политическое и идеологическое перерождение Революции. Эта линия начинает проявляться около 1965 г. и становится очевидной к 1968 г. В настоящее время эта линия в работе противника является господствующей.

Противник прилагает усилия к тому, чтобы достичь постепенного изменения идеологических и политических позиций Революции, что ведет, как мы уже знаем, к так называемому социализму "нового типа". В этом смысле противник использует в первую очередь возможности нынешнего процесса восстановления дипломатических отношений и перспективы связей Кубы с различными капиталистическими странами.

Против нашей страны работают также спецслужбы и других капиталистических стран, хотя их деятельность направлена в основном на оказание помощи спецслужбам Соединенных Штатов. В качестве примера можно привести спецслужбы Испании, которые вели работу на Кубе еще в предреволюционные годы с опорой на многочисленную испанскую колонию в нашей стране и на духовенство. Испанские спецслужбы сыграли важную роль в деле оказания помощи американцам, когда в 1961 году последние потеряли свои позиции в Гаване.

Другие спецслужбы, такие, как английская и французская, например, помимо того, что сотрудничали с нашим главным противником, все эти годы пытались удовлетворить и свои собственные интересы.

В целом, в деле оказания помощи американским спецслужбам активно участвовали дипломаты и граждане многих стран, главным образом из Латинской Америки, Западной Европы, а также сионисты.

Деятельность американских спецслужб в последние 16 лет велась как с легальных позиций, так и нелегальных с использованием всякий раз любых возможностей работы в нашей стране. Классические нелегальные формы подрывной деятельности широко использовались в годы после победы революции на Кубе. Среди них - саботаж, диверсии, террористические акты, организация покушений, заброска на территорию страны контрреволюционных банд. Естественно, что кадры, необходимые ЦРУ для осуществления

многочисленных акций, черпались из среды контрреволюционной эмиграции.

До момента разрыва дипломатических отношений с нашей страной Соединенные Штаты располагали мощной резидентурой при посольстве. Эта резидентура прибегала к самым разнообразным формам деятельности, которые изменялись по мере расширения и углубления революционного процесса.

Позднее спецслужбы США направляли свою деятельность против нашей страны непосредственно из ЦРУ, а в качестве вспомогательной формы широко использовали сеть резидентур в третьих капиталистических странах, которые поддерживают отношения с Кубой, таких, как Испания, Мексика, Япония, Канада, Франция и Англия.

В настоящее время резидентуры, расположенные в Испании и Мексике, являются наиболее активными в работе против Кубы. Однако в течение 1974 года было установлено, что и другие резидентуры, расположенные в странах Латинской Америки, главным образом в Перу и Аргентине, заняты выполнением конкретных задач путем работы против кубинских представительств и их персонала.

Следует ожидать, что расширение дипломатических и торговых отношений с различными странами, в первую очередь со странами латиноамериканского континента, будет способствовать усилению деятельности ЦРУ с их территорий.

В последние годы ЦРУ усилило свою деятельность с легальных позиций и есть указания на то, что оно проявляет интерес к подготовке условий на случай восстановления дипломатических отношений между Кубой и США, для чего постоянно требует информацию, связанную с возможным обменом туристами между двумя странами.

Становятся все более частыми указания на то, что в своих целях империалистические разведки используют различного типа организации, органы и учреждения: культурные, экономические, военные, научные, студенческие, религиозные, кооперативные и др.

как национального, так и международного характера. Активной частью комплекса элементов, используемых в интересах разведывательной работы, являются профсоюзы, различные межамериканские организации и социологические научно-исследовательские центры.

В настоящее время американские спецслужбы, последовательно проводя линию на подрыв идеологических и политических основ кубинской революции с целью сбить нашу страну с социалистического пути, свои основные усилия направляют на сбор экономической, а в последнее время все более активно политической и идеологической информации с намерением создать мощную информационную базу, которая позволит им с большим эффектом организовать кампании идеологических диверсий с далеко идущими планами. Такой вывод напрашивается из объективного анализа характерных особенностей деятельности спецслужб противника, среди которых можно выделить такие, как:

- продолжение политики изоляции и экономической блокады Кубы, преследующей двоякую цель: удушение Революции и недопущение распространения примера Кубы на другие страны;
- создание определенной экономической зависимости от тех капиталистических стран, которые поставляют Кубе сырье или жизненно важные для основных отраслей кубинской промышленности запасные части;
- сохранение постоянной напряженности с целью вызвать у нашего народа чувство ³безнадежности и неуверенности в своем будущем, создать впечатление неустойчивости революционной власти, используя для этого наши экономические трудности;
- стремление воспрепятствовать процессу укрепления политических и экономических связей Кубы со странами социалистического содружества, их партиями и правительствами.

6.

В последние годы ЦРУ пересмотрело направления своей подрывной и разведывательной деятельности и приспособило их к новой диверсионной тактике империализма. В этом смысле с особой силой проявляются в деятельности ЦРУ следующие установки:

- Оценка деятельности правительства и партии в информационных целях с более широких и разнообразных позиций, что позволяет ему получать действительную и подробную картину о правительстве и политико-административном руководстве нашего государства.
- Дискредитация руководящей роли партии и ее Первого Секретаря Ф.КАСТРО путем подрыва престижа руководящих работников организаций, партийных и административных органов.
- Объективное изучение хода развития кубинских внешних отношений главным образом со странами Латинской Америки, их роль на этом континенте и особенно относительно возможности сближения между Кубой и США.
- Количественное и качественное развитие их возможностей получения информации, а также подготовка условий для современных и будущих сфер влияния путем повышения уровня агентурного проникновения.
- Сбор информации о возможном существовании конфликтующих между собой слоев и групп, способных вызвать разногласия и раскол внутри руководства страны или в массах.
- Организация и развертывание диверсионных кампаний путем использования самых разнообразных пропагандистских приемов (белой, желтой, черной прессы) из арсенала средств массовой коммуникации, а также изучение возможности создания враждебных течений типа "легальной оппозиции".

- Определение критериев и изучение общественного мнения в отношении экономических связей с социалистическими странами в рамках СЭВ, а также сбор сведений о наличии слоев и групп внутри общества, склонных к пропаганде буржуазных течений и концепций, связанных с проблемами экономического строительства.

- Осуществление контроля над деятельностью контрреволюционной эмиграции с тем, чтобы не допустить наращивания агрессивности в ее среде, могущей отрицательно сказаться на планах ЦРУ, и разрешать время от времени эмиграции предпринимать акции, которые в подходящий момент могут быть использованы против нее же, такие, например, как террористические акты.

- Идеологическое воздействие с помощью организации за границей главным образом на интеллигенцию и молодежь.

Что касается средств и методов, используемых для достижения указанных выше целей, в первые годы после победы революции в стране действовало множество подрывных и информационных сетей. В настоящее время они составляют исключение. Использование агентов с самостоятельным заданием становится все более частым в период 1965-67 гг. В эти годы было проведено значительное число операций по ликвидации вражеских агентурных сетей.

В последние годы отмечается заметный рост активности ЦРУ в работе против кубинцев, которые по различным причинам, в основном в составе официальных миссий, часто выезжают за границу. Особым вниманием среди этих лиц пользуются люди, имеющие доступ к информации, составляющей государственную тайну, в силу исполняемых ими обязанностей и личных связей и знакомств.

Кроме того, объектами систематической провокационной и враждебной деятельности ЦРУ являются служащие наших представительств в капиталистических странах, члены культурных,

артистических, спортивных и торговых делегаций, посещающих эти страны, а также матросы кубинских торговых судов, которых агенты ЦРУ стремятся завербовать или склонить к невозвращению на родину.

Это вовсе не значит, что ЦРУ прекратило использовать в своих целях иностранцев, проживающих в нашей стране, и тех, кто по тем или иным причинам прибывает в нашу страну.

Что касается средств и способов связи между центром и агентурой и наоборот, то можно сказать, что они заключаются в основном в организации и проведении личных встреч с агентами за рубежом, в использовании односторонней радиосвязи (голосом или с помощью телеграфного ключа), а в случае выходной связи (от агента в Центр) обычно применяется тайнопись.

Что касается работы других разведслужб капиталистических государств, можно отметить, что помимо разведмероприятий, проведенных ими во взаимодействии с американскими разведслужбами, спецслужбам капиталистических стран свойственны следующие виды деятельности, направляемой на удовлетворение собственных интересов.

А н г л и я

Во главу угла деятельности разведслужбы Великобритании поставлен шпионаж преимущественно в области экономики и политики.

В области экономической разведка Англии стремится собрать сведения о положении в отраслях, наиболее важных для нашей стратегии экономического развития, а также информацию о состоянии наших внешнеторговых связей со странами социалистического содружества и капиталистическими государствами; оба этих аспекта изучаются взаимосвязанно и преследуется цель – получить экономическую выгоду для английских монополий.

В области политической устремления английской разведки направлены на уточнение организационной структуры Компартии Кубы, на сбор информации о развитии процесса индустриализации страны, на уточнение основ нашей внешней политики. Кроме того, Англию как империалистическую страну, которая печется о незыблемости своих рынков и внешнеполитическом престиже, интересует состояние общественного мнения в связи с возможным улучшением в отношениях между Кубой и США.

В нашем распоряжении имеются данные о проведении подрывных мероприятий в экономике, среди интеллигенции, студентов и научных кругов, основной целью которых является стремление заполнить "вакуум" в сфере идеологического влияния, образовавшийся после разрыва отношений между США и Кубой, путем развертывания незримой кампании по пропаганде на Кубе английского образа жизни.

Для достижения своих целей англичане используют официальные представительства, аккредитованные в нашей стране, среди них такие, как посольство, консульства и учреждения типа "Бритиш консал".

В тех же целях они используют свои связи с кубинскими служащими и руководящими лицами, в разговорах с ними стремятся выпытать секретные сведения, ведут визуальную разведку и широко пользуются информацией, содержащейся в наших экономических и политических публикациях.

В этих же целях они устраивают неофициальные приемы, раздают приглашения на культурные мероприятия, предлагают стипендии для обучения в Англии, рассылают многочисленные подарки.

ФРГ

Что касается разведслужбы ФРГ (БНД), то в последнее время она сосредоточила свои усилия на зондировании позиции

Кубы в вопросе восстановления дипломатических отношений, а также на соборе информации о состоянии нашего экономического развития в области сельского хозяйства и главным образом животноводства. Отсюда можно сделать вывод, что этот интерес отвечает целям западногерманских монополий и государства.

Мы располагаем сведениями о том, что разведслужба ФРГ продолжает содержать в "пассиве" некоторых своих сотрудников, которые в обстановке неизбежного восстановления дипломатических отношений, не приступают к активной деятельности, а западногерманская колония на Кубе всегда сохраняла и сохраняет свою организованность и сплоченность, что можно объяснить влиянием на нее разведслужбы через своих сотрудников и агентов.

Кроме того, одним из направлений в работе разведслужбы ФРГ является посылка кандидатов на вербовку и сотрудников в зарубежные поездки, в основном в Австрию или в ФРГ, под видом лиц, не имеющих ничего общего с разведкой.

Япония

Основным направлением в работе разведслужбы Японии является шпионаж главным образом в области экономики и политики. В связи с этим японцы пытаются выяснить наши торговые связи и направляют свои усилия на изучение нашей внешней торговли.

Как в области экономической, так и в политической особое внимание японская разведка уделяет выяснению и уточнению степени помощи и технического содействия, оказываемых нашей стране Советским Союзом, что с особой силой проявилось после визита на Кубу Генерального Секретаря ЦК КПСС.

В нашем распоряжении имеются сведения о том, что японская разведка на Кубе располагает сотрудниками, которые добывают и передают ей информацию, но до сих пор нами не выявлены методы вербовки, применяемые этой службой.

Товариши!

В обстановке изменения взаимоотношения сил на мировой арене в пользу социализма и международной разрядки напряженности, достигнутой главным образом благодаря верной и целенаправленной внешней политике Советского Союза, кубинская революция сумела утвердиться и достичь сплоченности, обрести все растущее уважение, престиж и влияние на важнейших участках мировой политики.

В настоящее время Куба имеет дипломатические отношения с 12 латиноамериканскими странами и ожидается, что в ближайшее время такие отношения будут установлены и с другими странами этого континента. В случае восстановления дипломатических отношений с Соединенными Штатами к этому списку, несомненно, добавились бы и другие страны.

Одновременно с этими странами развиваются также торговые, культурные, научно-технические связи, а также воздушные и морские перевозки.

Все это обуславливает тот факт, что независимо от прочности наших позиций империализм сосредоточивает усилия для того, чтобы попытаться дезориентировать нашу деятельность, ослабить и подорвать наши связи и влияние, чем высказывает свое стремление к наращиванию агрессивности по отношению к Кубе как внутри страны, так и за рубежом, используя среди целого арсенала средств представляющиеся легальные возможности, которые расширяются с каждым днем.

Со своей стороны органы кубинской безопасности в борьбе с враждебной деятельностью и методами работы вражеских разведок применяют свои, отличные от вражеских, методы, которые на современном этапе полностью отвечают существующей оперативной обстановке и упомянутым выше внутренним и внешним факторам.

Определение целей и направлений работы органов госбезопасности Кубы по прямым контактам наших агентов с разведслужбами, а также планирование деятельности, задач и используемых методов работы дало положительные результаты.

Ниже приводятся методы работы, которые применялись нашими органами госбезопасности для осуществления этой деятельности:

- Направление агентов для установления непосредственного контакта с этими службами с целью получения данных об оперативных устремлениях подразделений ЦРУ в третьих странах и в разведцентре, работающих против Кубы.
- На базе известных устремлений противника и путем оперативного моделирования нам в определенной степени удалось установить "модус операнди" (образ действия) ЦРУ в отношении методов, средств и сил, используемых для осуществления вербовок, подготовки агентов, их проверки и системы связи и обслуживания агентов в третьих странах.
- Изучение и сбор характеризующих данных на официальных работников разведки США в третьих странах и работающих в разведцентре с целью изучения оперативных мероприятий, которые могут быть применены в каждом конкретном случае.
- Путем проведения оперативных игр интерес со стороны разведслужб противника направлен на ложные объекты, что позволило нам перепроверить их некоторые информационные интересы и выяснить определенные средства, методы и силы, которые применяет противник в работе против нашей родины.
- В некоторых случаях нам удалось подменить разведцентр противника в системе связи "центр-агент", что дало нам возможность выяснить их интересы и направить работу агентов противника в нужном нам оперативном направлении.

Для борьбы с деятельностью спецслужб США против нашей страны с легальных позиций мы использовали следующие методы:

- На базе данных об использовании противником односторонних радиопередач для связи "центр - агент" органы кубинской контрразведки проводят аналитический поиск агентов противника, принимающих эти радиопередачи. В этих целях работа контрразведки направляется на отыскание возможных каналов связи агентов с центром, организована система использования различной оперативной техники для выявления признаков такой связи и сопоставления этих характерных признаков со временем радиопередач радиостанций противника.
- Дискредитацию эмигрантских контрреволюционных организаций и их руководителей, используя при этом оперативные и открытые методы путем публикации материалов, подготовленных органами безопасности.
- Проведение систематической работы среди членов официальных кубинских делегаций, которые выезжают в капиталистические страны, не только с целью их защиты, но и раскрытия интереса к этим делегациям со стороны спецслужб противника.
- Организация работы по поиску разведчиков или агентов ЦРУ, занимающихся установлением техники подслушивания в кубинских госучреждениях.
- Проведение активных контрразведывательных мероприятий, направленных на пресечение нелегальной деятельности американских спецслужб с целью воспрепятствовать установлению ими более тесных контактов с разведслужбами других империалистических государств.

Об аппарате секретных сотрудников

В настоящее время органы контрразведки уделяют особое внимание вопросам повышения профессионального мастерства агентуры путем правильного руководства, обучения и инструктажа.

Вопросы отбора кандидатов на вербовку, вербовки и внедрения агентуры излагаются следующим образом:

- Агенты, предназначенные для внедрения в разведку противника.
- Агенты, специально подготовленные для работы с оперативной техникой.
- Агенты, которыми может заинтересоваться противник.

Наряду с этим проводится работа по созданию агентурной сети по всей территории страны не только для ведения наблюдения и изучения обстановки, но и с целью противодействовать проникновению вражеских разведчиков и агентов на экономические объекты и в общественные организации, представляющие интерес для противника.

Усиление оперативной работы по развитию процесса вербовок дипломатов и сотрудников других учреждений капиталистических стран улучшит наши возможности по внедрению агентуры и улучшению ее позиций.

О связях кубинских граждан и проживающих в стране иностранцев с разведслужбами и дипломатическими миссиями

До настоящего времени не существует ограничений в связях кубинских граждан с дипломатами, сотрудниками торговых, консульских и других представительств, не ведется систематиче-

ской контрразведывательной работы с лицами, которые поддерживают эти связи. В настоящее время значительное число лиц, работающих в государственных учреждениях или на предприятиях, поддерживают контакты с иностранцами, аккредитованными в нашей стране, не имеющие отношения к официальному положению лиц, которое оправдывало бы эти контакты.

Это обстоятельство предопределило направление работы по выявлению характера этих связей и усиление оперативной работы в этом направлении.

В случае, если эти связи не носят преступного характера и не требуют оперативного вмешательства, с данной категорией лиц проводится профилактическая работа с целью сокращения объема таких контактов.

Хотя число иностранцев из капиталистических стран незначительное, определенный процент из них поддерживает регулярные связи со своими дипломатическими и другими представительствами.

Только некоторые иностранцы, находящиеся в нашей стране, живут отдельными колониями или группами. Имеются общества японцев, ямайцев, немцев, ливанцев и др.

В данном случае оперативная работа направлена на то, чтобы значительную часть членов этих колоний сделать нашими агентами, многие из которых занимали бы руководящее положение в созданных обществах или группах. Кроме того, мы должны всеми мерами препятствовать созданию новых обществ или групп иностранцев.

Через Кубинский институт дружбы с народами зарубежных стран созданы общества дружбы с различными странами, которые официально контролируют и нейтрализуют возможности возникновения группировок иностранцев, в которых мы не заинтересованы.

Другим направлением работы является расчленение, деморализация тех обществ и группировок иностранцев, которые проводят контрреволюционную линию и служат потенциальной базой для

работы вражеских спецслужб. С другой стороны, колонии иностранцев используются нами как источники кандидатов на вербовку с использованием их в работе против капиталистических представительств и консульств.

Работа контрразведки по туризму

В перспективных планах нашей страны намечается значительное расширение международного туризма, включая и туристические связи с капиталистическими странами. В связи с новой обстановкой органами КР созданы основы для работы с туристами из капиталистических стран.

Эти основы включают в себя следующие моменты:

1. Направлять определенные усилия на проникновение в туристические агентства капиталистических стран как в нашей стране, так и за ее пределами.
2. Широко проводить систематическую работу со связями из числа кубинских граждан с различными туристическими группами.
3. Обеспечить надежную сеть секретных сотрудников среди персонала непосредственно обслуживающего туристов во всех местах пребывания.
4. Развивать сотрудничество, координацию и взаимный обмен информацией с сопоставимыми странами по всем вопросам, касающимся этой деятельности.
 - Требовать неукоснительного соблюдения иммиграционных законов и намеченных турпрограмм, предусматривая в этом случае различные варианты, которые могут быть использованы в оперативной работе.

- Контрразведка должна проявлять пристальное внимание к международным туристическим организациям и контролировать основную работу аппарата этих организаций.

- Тесно координировать работу КР с различными органами МВД, интересы которых в отношении туризма совпадают; непрерывное взаимное обеспечение информацией при выполнении задач каждым органом.

По вопросу о системе ограничений

Моментом первостепенной важности при ограничении и затруднении проведения шпионской деятельности противника и обеспечении государства необходимой информацией является Закон об охране государственной тайны, в котором установлены нормы по организации, контролю и обеспечению безопасности гостайны, которыми необходимо руководствоваться при выработке, регистрации, направлении, хранении и уничтожении секретной документации.

Не менее важно знание юридических законов, которые были приняты или принимаются, организации юридической системы Кубы, призванных совместно с другими иммиграционными законами обеспечить безопасность и стабильность государства в рамках высокой требовательности и соблюдении Социалистической законности.

Важную роль в ограничительных мерах и контроле играет "Кубалсе" (Управление по обслуживанию дипкорпуса) и Центр технической помощи (CAT). В обязанности "Кубалсе" входит полное обеспечение дипломатического корпуса, а CAT - иностранного технического персонала, "работающего в госорганизациях по контрактам. В обязанности "Кубалсе", кроме того, входит подбор лиц для работы в дипломатических представительствах.

Множество различных услуг, предлагаемых этими двумя органами иностранцам, создают благоприятное, широкое поле оперативной деятельности.

Другим важным моментом является совместное с Военной контрразведкой изучение военных зон в нашей стране с учетом характера воинских частей и мест их дислокации с целью принятия необходимых мер ограничения при посещении этих зон.

Одной из основных задач органов КР является обеспечение системы ограничений и контроля за иностранцами. В стране намечается создание Комитетов по приему иностранцев, которые будут укомплектованы ^{лицами} членов КПК, Союза молодых коммунистов, членов профсоюзов и передовых рабочих, многие из которых сотрудничают с органами КР.

Основной задачей этих комитетов явится ведение наблюдения за иностранцами и обеспечение сохранности государственной тайны во всех местах пребывания иностранцев. Кроме того, они будут информировать органы КР относительно того, к чему представители из капиталистических стран проявляют особый интерес.

Мы считаем, что постоянной задачей должна быть профилактическая работа, которую органы безопасности должны осуществлять путем проведения собраний, бесед, выставок, организации радио- и телепрограмм, печатной пропаганды и др.

Этим преследуется цель воспитания и повышения бдительности народа перед лицом различных враждебных действий противника, а также повышения гражданской ответственности в борьбе с этими действиями.

В качестве итога и общего вывода можно отметить, что тактические шаги органов контрразведки Кубы в вопросах ограничения иностранных граждан из капиталистических стран

направлены на пресечение и воспрепятствование враждебных действий, главным образом, путем осуществления эффективного контроля над оперативным театром борьбы с противником.

Принимая во внимание вышеизложенные факторы и положения, осуществлено оперативное моделирование работы противника, на основе чего в ближайшие годы оперативная работа органов кубинской контрразведки будет направляться на следующие объекты и направления:

- Укрепление работы по проникновению в спецслужбы противника, главным образом ЦРУ, путем проведения оперативных игр и подстав агентов с целью создания базы для дальнейшего проникновения в центры, работающие против Кубы.
- Создание благоприятных условий для выявления, предупреждения и пресечения деятельности ЦРУ в новых оперативных условиях, которые могут возникнуть в связи с вероятностью установления дипломатических отношений нашей страны с США в ближайшие годы.
- Усиление работы по розыску и выявлению агентов противника, проживающих в стране, на базе использования возможностей всех органов контрразведки, министерства внутренних дел и опираясь на помощь народных масс в выполнении этих задач.
- Организация розыска и выявления агентов и их помощников, выяснение методов и средств спецслужб противника, используемых для установки техники подслушивания, а также выявление каналов внедрения и снабжения, используемых противником.
- Систематизация развития аналитического розыска на основе использования средств связи агентов противника, которые находятся на территории Кубы.
- Разработка такой системы работы, которая дала бы возможность раскрывать и контролировать деятельность агентов и пособников ЦРУ и других разведслужб, использующих легальные каналы въезда в нашу страну, на основе:

1. Осуществления контроля за деятельностью, которую противник проводит с легальных позиций, с целью предупреждения и пресечения этой деятельности, а также проникновения в резидентуры и группы сотрудников спецслужб под легальным прикрытием и в их агентурные сети. В этом плане мы намерены также вести работу в отношении

- а) легальных каналов въезда в страну
- б) колоний капиталистических стран
- в) торговых, культурных, технических и научных представительств.

2. Внедрения в разведцентр путем проведения оперативных игр. Эта работа должна вестись в направлении

- а) выявления и осуществления контроля за официальными сотрудниками, агентами и резидентурами противника
- б) сбора характеризующих данных и вербовки агентов и официальных работников
- в) предупреждения и пресечения враждебной деятельности
- г) раскрытия их планов, намерений и информационных устремлений
- д) дезинформации

3. Совершенствования системы поиска и получения сигналов о деятельности разведслужб на базе работы территориальных и специализированных органов контрразведки, а также возможностей других органов министерства внутренних дел.

4. Установления системы оперативной дезинформации относительно реализуемых планов и задач на основе дел, имеющихся в производстве.

5. Приведения в соответствие системы анализа, которая могла бы способствовать на базе обновляемых данных об

оперативной обстановке моделированию враждебной деятельности, что является определяющим элементом для разработки стратегии и направления противоборства со спецслужбами противника.

Вышеуказанные направления работы находятся в соответствии с основными целями органов контрразведки в деле борьбы и пресечения агрессивных действий империалистических специальных служб.

В заключение отметим, что мы находим целесообразным, если это совещание примет во внимание следующее:

- В целях анализа и обобщения опыта борьбы против империалистических разведслужб проводить систематически каждые два года такого рода совещания.
- Ввести в практику обмен информацией о деятельности спецслужб путем двусторонних и многосторонних соглашений, основы которых могли бы быть определены до конца 1975 года.

Товарищи!

В заключение мне хочется сказать, что нас радует союз сил, сотрудничество между нашими органами, ярким примером которого является это совещание, созванное по инициативе чехословацких товарищей.

Настоящее совещание укрепит наш союз и позволит нам более эффективно использовать силы в борьбе с империалистическими спецслужбами, что несомненно положительным образом скажется на новых победах социалистического лагеря.

Кубинские органы госбезопасности в свете проведения в 1975 году I-го Съезда Компартии Кубы и отдавая себе отчет о роли, которую они должны играть в этот исторический момент, верные идеям марксизма-ленинизма, готовятся в техническом, политическом и культурном отношении к тому, чтобы вместе с нашим народом и остальными братскими народами социалистического лагеря надежно защитить нашу социалистическую революцию.